

聯合邦新內閣成立后的局勢

一個新的中央政府內閣，隨着聯合邦選舉的結束而成立。

新內閣成立後，廣大人民群眾都在密切注視好幾項有關他們生活的大問題。這就是馬菲印的關係、戰爭與和平的問題及國內人民生活的改善。

馬菲印三國關係

馬菲印三國由於大馬的成立而發生齟齬，且鬧到彼此邦交的斷絕。雖然經過了好幾次的談商，從外長會議到極峯會議，從極峯會議到外長會，但問題總不能圓滿解決。經過了一段極為惡化的關係後，最近，召開極峯會議的傳聞，又甚囂塵上。前菲律賓外長，現任菲駐聯合國大使羅貝茲先，一週來，忙碌地奔波於馬印首都間，作為調解人，希望扭轉馬印關係。而泰國也在這方面扮演相當重要的角色。

人們都非常願意看到馬菲印關係，尤其是馬印關係的正常化。每一個生活在馬來亞的老百姓，都無不渴望着過一個和平安樂的生活。雖然一週來和戰空氣漸濃，但根據

吉隆坡與耶加達各報章報導看來，要解決二國關係，還是單作一番的努力。因為英美兩帝國主義國家至今仍不願放棄它對東南亞的侵略與

控制。

馬印關係惡化，關鍵在大馬問題，特別是北婆獨立的問題。印尼政府說他們是站在反殖立場，支援殖民地人民的獨立鬥爭，大馬既然是殖民者的計謀，而北婆是在英國人的壓力下被迫參加，不是民意的真正表示，因此支援北婆人民是正義的。但馬來西亞却說這是北婆人民要求通過大馬合併而取得獨立，因此，指印尼為侵略者。

我們覺得，解決這個僵局並不困難。因為印馬雙方都說要支持殖民地人民擺脫壓迫與剝削，而現在北婆發生游擊戰爭，大家又都有需要承認這是北婆人民要求自決的鬥爭。因此，只要大家尊重北婆人民的要求，問題就容易解決了。

如果照英馬反動聯盟所說，大馬的成立是要協助殖民地人民爭取獨立，那麼尊重北婆人民的合理要求，該不會和它們成立大馬的宗旨有相違背吧！假如一方面說要幫助

(轉入第六版)

強行“國民登記”已引起群眾不滿 反動政權須放棄戰爭路綫

為期三週的“國民服務登記”已經結束。中央政府人力局發言人在報上宣佈：登記者總共七萬四千八百六十八人。據該發言人稱，本邦廿一歲至廿八歲的公民共約八萬兩千名，因此，估計這次沒有登記者為數約七千一百餘人，其中多數為受豁免登記的人士。這位發言人尚稱：[此次國民服務登記獲得大成功，未登記者僅屬少數而已。]

正如一路來進步人士所指出：政府強行“國民服務登記”，是為在政治上轉移人民對反動政權與帝國主義者的不滿，將大馬所帶來的災禍歸罪於“外來的侵略”；並且，企圖以卑鄙的手段，將“叛國”、“勾結印尼”的帽子套在進步團體的頭上，然後採取鎮壓行動帝國主義者及反動政權，盜用“保衛國家”的名義，來掩蓋它進一步推行“亞洲人打亞洲人”的陰謀。

星馬進步人士在反動政權的狂妄叫囂聲中，通過切實可行的方法，揭穿了反動政權推行“勞國運動”和“國民服務登記”的號召目的

，並且，發出了廣大人民的心聲，提出解決目前局勢糾紛的具體意見：一切外國軍隊應由北婆撤退，讓北婆人民在和平與民主的氣氛下，進行民族自決，一切國際糾紛，應通過和平協商解決。不管反動派喜歡不喜歡，今後新馬的進步運動，必定會堅持廣大人民的利益，繼續揭露反動派的陰謀。

“國民服務登記”的結果雖被人力局形容為“大成功”，但是，事實上，“國民服務登記”是以法律、罰款與監牢的威脅，強制推行的；因此，它的效果，是不能簡單

地以數目字來衡量。人民雖然被迫去登記，然而，隱藏在他們的心中却是極大的憤怒與不滿。他們不會心甘情願去為反動政權效勞，更不會去北婆替帝國主義者當炮灰。

有必要指出，“愛國運動”與“國民服務登記”只是反動政權一系列陰謀步驟的前奏，如果它不懸崖勒馬，就必然需要再要出另一套陰謀，來擺脫自己所面臨的越來越深的困境。不過，人民所受的痛苦人民對反動政權的不滿，是任何欺騙宣傳或高壓手段所無法消除的。如果反動政權不重視人民的利益，繼續沿着帝國主義的戰爭路綫滑下去的話，那麼，有一天，人民將會以堅決的反抗來答覆。

美國在南越的失敗

(美) K戈舍尔

美國在南越所面對的局勢，是一個愈陷愈深的大泥潭。

自從殺掉吳廷炎兄弟、推倒林文明之後，以阮慶將軍為首的新軍事政權，表現得並不比他的「先驅者」們高明多少。不但更高明，而且反而有每下愈況的趨勢。一九六三年十二月廿一日那一期的「民族」雜誌寫道：「據我們所知，南越仍然是一個警察國家，仍然到處是特務和秘密警察，仍然逮捕居民，也仍然鉗制言論，而且也仍然在打敗仗。」

民族解放陣綫的由來

說到打敗仗，「越南南方民族解放陣綫」的游擊活動，顯然比以前更活躍、更強大了。美國人慣常喜歡把南越的游擊隊稱為「越共」，其實是錯誤的。游擊隊是「越南南方民族解放陣綫」（簡稱NLF）的軍事行動單位之一，而越南南方民族解放陣綫則是一個包括各黨各派、各階層反帝反美人士的廣泛的統一戰綫的組織。越共是越南南方民族解放陣綫的一個組織單位，但並不等於就是越南南方民族解放陣綫。「越南南方民族解放陣綫」是在一九六〇年十二月二十日組織起來的。不到一年，全國各地紛紛響應，積極參加，遂於一九六二年二月十八日至三月三日在南越某地召開了正式成立大會，從此組織更加發展，旗幟更加鮮明，行動也更加積極了。美國認為是在和「越共」游擊隊作戰，而沒有認識到「越南南方民族解放陣綫」游擊隊的全民性，首先就在政治的認識和估計上犯了大錯誤了。

美國報章對南越戰爭的評論

「時代週刊」的記者在南越逗留了十五個月之後，最近回到紐約報導：「游擊隊實際控制了極大部份的鄉村地區，號稱穀倉的湄公河三角洲地帶也並不例外。而且，他們的控制比以前更強更穩定了。要知道，南越人口的百分之七十是集中在湄公河三角洲地帶的。……不但如此，最近連西貢都受到威脅了。西貢的鄰近地區已全都成為游擊隊的據點，西貢正在被孤立起來。」

更令美軍當局沮喪的是，自從一九六三年年底以來，越南南方民族解放陣綫游擊隊拿歷來自獲的美式武器就開始可以同美越政府軍打陣地戰了。還是那位「時代週刊」的記者寫道：「美軍以前一直在埋沒游擊隊神出鬼沒，不敢站出來正

面作戰。好，現在游擊隊竟然常常正面站出來，而且作戰了。他們火力強（幾乎全部是虛獲的美式武器），斗志旺盛，往往一場硬戰打下來，美越政府軍就被打得鼠竄而逃。美國軍事人員的死傷數字，近幾個月大為增加了。美國人在離開本國數千里外被本國的軍火武器打死打傷，這是諷刺呢？還是悲劇呢？」

阮慶軍事政權之腐敗無能，使得南越的「越共」軍事行動完全陷於絕望。上層貪污腐爛，下層士氣無斗志；在「越南人不打越南人」的口號下，許多南越政府軍的士兵臨陣棄械逃跑了。然則，如果美國正式參戰，有無勝利的把握呢？

事實上，美國已有一萬六千名軍事人員（包括作戰士兵）在南越直接參加這場醜惡的「不宣之戰」了。如果美國正式公開地參戰，且不说政治上有種種的困難，就是從純軍事觀點來看，也不是一件有必勝把握的事。根據美國陸軍特種戰爭中心司令官G. M. 鐵士上校的估計，「每一名游擊隊員可以有效地牽制住十名正規軍的；而擊斃一名游擊隊員，往往要賠上十五名正規軍的性命。」這樣一來，美國如想完全消滅南越全境的全民游擊隊，要派多少正規軍去才夠呢？而且要打多久呢？「時代週刊」的那位記者寫道：「許多軍事專家及游擊戰的專家們認為，美軍如果參戰，結果將會被南越的水稻田整個吞掉。因為南越的人民都站在游擊隊方面，美軍的遭遇將不會比法軍在一九四五——一五四年印支戰爭中的遭遇更好一些。」

要挽救失敗，

只有遵從日內瓦協定。

另一個辦法，也是最近甚囂塵上的說法，就是揮兵北進，攻擊北越，以解救在南越的失敗。但這一個辦法不僅將使美國受到全世界的指摘——「侵略北越」，而且要冒

觸發第三次世界大戰的危險。約翰遜總統對於這個主張，是不得不十分慎重考慮的，尤其今年是美國的大選之年，如此，進既不能，拖下去更不妙，美國在南越確已陷於進退維谷的失敗之境了。

更神效失敗，只有一條道路，根據一九五四年日內瓦會議的決定，保證南越民主、中立，撤退境內一切外國軍隊（目前只有美軍），西貢空軍及海軍訓練一南北越。當然，這對於美國也許是痛苦的抉擇，但兩者相權取其輕，一個「智者」應該也是一個「勇者」。

北越胡志明的呼吁

一九六三年七月十九日，北越的胡志明已經向南越南方提出呼籲：「立即停火，停止內戰。驅逐一切外國軍隊離開越南南方的領土，並舉行全民民主自由的選舉，建立越南南方新政府。通過獨立、民主、中立的越南南方新政府，南北雙方應即舉行會談，消除目前一切不合法、不自然的隔絕南北的措施，全國恢復交流與交通，並進一步協商統一。」這是呼籲，也是局勢發展的唯一結論。

美國在南越的失敗，證明美國的整個東南亞政策，包括對中國的政策在內，全都錯了。再不悬崖勒馬，唯有下監深淵而已。

編者按：南越局勢的發展，愈加證明美國在南越是在打着一場沒有勝利可望的戰爭。阮慶的上台，雖得到美國的全力支持，但南越的戰爭並沒有因此而改變它的面貌。

過去美國一直以「顧問」式暗中指揮傀儡政權作戰，現在已迫得不公開正面參戰了，可是，侵略者必敗的「面因」而改觀了嗎？不！一架架直斗機被擊落，美國大兵死傷數目天天在激增，最近連運輸機也被炸沉。南越人民普遍厭倦這場戰爭，「南越中立化」今天正代表著萬千南越人民的共同呼聲。

各種外國報章，現在對南越戰爭的評價，不是美國幾時會取勝，而是紛紛在預測，其邊府的那一幕慘敗，美國什麼時候準備再重演一次？

我們都是在挨餓之中過日子 我們飽受經濟防衛局的虐待

——膠業工友的悲痛控訴——

大馬成立後，遭受最嚴重經濟打擊的膠業工友，數個月來，一直在餓饉上掙扎，在挨餓中過日子。而政府的“經濟防衛局”雖然大軍宣傳要怎樣照顧在對抗影響下的工友，但是從今天各種現實例子中人們不難看出政府的宣傳是遠遠超過實際的幫助。

上星期，本邦膠業僱員聯合會屬下義順村炎洲廠全體工友，曾到勞工部請願，並針對“經濟防衛局”的各種措施，向勞工部長提呈請願書。該請願書全文如下：

敬啟者：

我們炎洲廠全體工友向 鈞座提呈此請願書。

由於馬印斷絕貿易關係，把我們驅入失業的隊里，陷我們生活於餓饉的困境中。

自從政府設立了旨在照顧因馬印斷絕貿易關係所影響之工友的生活及求職之出路的“經濟防衛局”後，吾等對此措施莫不寄予深切的期待。

而我們也於一九六三年十月十五日被列入“經濟防衛局”援助之範圍內，吾等滿以為可以得到暫時的苟安，但是，事實上却使吾等大失所望，因為：

1. 六個月來，

我們都是在挨餓中過日子。

六個月來，我們之中佔絕大多數的工友，每月所領取到的津貼金僅是區區三數十元，甚至有人每月只領到九角錢及一元多錢的津貼，我們並沒有真正得到如政府所公佈的：「通常收入的三份之二」。因此，六個月來，我們和我們的家眷都是在餓饉中挨過日子。

2. 六個月來，

我們飽受“經濟防衛局”的精神上虐待的痛苦。

我們要指出“經濟防衛局”在處理介紹工友工作及徵聘工友受技術上訓練的表現上似乎只是在求推卸責任，而不求實際照顧工友的處境，因而造成許多工友無端地中途被停止津貼金，使到工友遭受到精神上的痛苦。

(一)“經濟防衛局”所介紹給工友的職業其工作地點多數在裕廊，紅山新興工業區，距離求職者的居住處非常遙遠，且無交通工具之供給，搭車自費，一般上都在一元至二元之間，而工資又是非常低微，一般上不論是屬於日薪制或件工制

，每日工資都是在二、三元之間，甚至也有只五角錢至一元錢，一旦工友接受工作後，就當着有職輪，而停止“經濟防衛局”的津貼金，似此情況叫工友如何生活下去呢？

(二)受訓地點距離受訓者居住處非常遙遠，每週需要受訓五天，當局沒有供應交通工具或任何補貼，受訓者必須自己搭車前往受訓，每天就需花去一兩塊錢車費，若有拒絕受訓者，當局就要停止援助，如果接受訓練的話，我們每月所領到的三數十元的津貼，除了應付車費之外，請問尚能存下多少錢來維持個人和家庭的生活呢？

(三)不管求職者的體質、能力及家庭實際情況，不管被介紹者能否勝任或適應，如工友表示難以接受時，便要面對着一個有如征服者或施贈者驕橫的態度，不分青紅皂白地，被強迫簽名或簽指模，接着被停止津貼金，試問這與原本是照顧工友的困境之宏願，是否相背而馳呢？

3. 六個月期限已經過去，

我們落得兩手空空，
職業毫無着落，今後的生活
來日方長，前途堪憂。

如今六個月期限已經過去，我

們皆已接獲僱主解僱我們的通知書，及被通知停止發給“經濟防衛局”三分之一津貼，和不再給予任何解僱津貼或遣散費，而我們之中佔絕大多數的工友到現在還未得到工作，因此，我們的生活已更進一步地趨向餓饉的邊緣，基於此，我們不禁要問：

(甲)僱主繳納了六個月之“經濟防衛局”三分之一津貼後，解僱工友時就不須發解僱津貼金或遣散費，是否得到 貴局的同意，抑或 貴局認為三分之一之津貼即是取代解僱津貼金或遣散費，假如答案是：「是」，那麼“經濟防衛局”津貼金是以分期付款的形式取了解僱津貼金或遣散費的了，政府則問官照顧工友的利益；因為歷來凡膠廠停閉而解僱工友時，工友們都可得到一筆數目可觀的解僱津貼金或遣散費，如今工友領得“經濟防衛局”的津貼金却失去了解僱津貼金或遣散金，這對於我們來說只是得不償失。而“經濟防衛局”不是有偷天換日，嘲弄工友之權益和欺騙社會人士之犯嗎？

(乙)“經濟防衛局”在發完六個月津貼金之後將否重新檢討及繼續援助工友呢？假如答案是：「不」，那麼佔本廠及本行業絕大多數，迄今尚未獲到職業的工友將如何生活下去？

於基於上述之實情，及我們今後的生活出路問題，我們有必要向 鈞座提出以下數點建議和要求：

(甲)我們要求 鈞座履行「六個月後重新檢討“經濟防衛局”法案」的諾言：

- A 在工友未獲得職業之前，應繼續給予在經濟上的援助。
- B 我們要求當局從速給予尚未獲得職業的工友介紹適當的職業。
- C 假如當局答應繼續給予我們

(本報特刊版)

橫暴鎮壓 民族挑撥

◀ 砂拉越殖民者的兩法宝 ▶

砂拉越人民聯合黨編採分部及其屬下支部，五月九日被聯邦政府援引法令採取行動，加以封閉。

砂拉越政府在當天發表文告說，採取這項行動是因為該分部被秘密共黨所利用，且支持印尼恐怖份子。

人民聯合黨主席王其輝及秘書長楊羅斯，已針對此事向有關當局提出嚴重抗議。

砂拉越目前正處在動亂中，凡是統治當局認為對其不利的，都會被套上各種罪名加以對付，這已經是屢見不鮮的事了。

由於英殖民者的新聞控制，目前，砂拉越的實際情況，外人是不得而知的。根據獲得的消息，砂拉越的反動政權，除了利用軍警鎮壓人民之外，它們還積極地進行民族團結的破壞工作。用盡各種手段，在各民族間散播不和種子，挑撥離間，特別是在伊班族與華族之間。

伊班族是砂拉越最大的民族，向來因為歷史的關係，伊班族和華族均能和好相處，有的甚至互相通婚。

人民聯合黨於一九五九年成立後，數年來，對爭取團結伊班同胞有著出色的成就，聯合黨的黨員，相當的一個數目是伊班族人。而伊班人對代表進步力量的聯合黨也極

為尊重。更然的，如果順利地讓伊班族、華族取得更緊密聯繫，對殖民統治者是極端不利的。幾年來，政府當局的官員就在大幹這類破壞工作，特別是那些躲在政府部門里的英國官員（今天他們還控制着政府機關）。

砂拉越進入緊急狀態後，統治當局就抓緊這個機會，大加利用。據悉，在靠近邊境一帶現在連人全

不准自由進入伊班人居住的長屋，如要到長屋進行買賣，必須向英軍當局申請批准，時間頂多三小時，絕對不准逗留超過一夜。如果沒有申請而被發覺，就很可能被當做“恐怖分子”，關入黑暗牢房中受折磨。殖民統治者這樣做，無非是想完全隔絕伊班族與外界的聯繫。另一方面，時常有政府官員到長屋灌輸各種仇視華族的思想，政府還免費供給每一長屋收音機一架。企圖通過反動的宣傳來誤導他們。

華馬反動聯盟的這種民族隔離政策，有良知的人不得不加以注意。

美國為挽救它在南越侵略戰爭的慘敗，現在正使用各種殘無人道的化學毒器，殺害無辜南越人民。圖中這位可憐遍體傷痕的小孩，即是被美國化學武器所灼傷。



(接第三版)

經濟上的援助時，我們希望當局勿再貶低覆轍，在工友領取經濟援助期間，介紹職業給予工友時採取固齒吞棗的態度，且不應當工友不能勝任或不能適應而難以接受時，強迫工友簽名而強行加以停止經濟援助。

(乙)我們建議當局應重新檢討有關介紹職業處理之方法：

A 在介紹工作之前，應事先調查求職者之家庭實際情況。

B 工作性質應視求職者之體質能力而適當處理。

C 每月之工作日及工資收入，須能應付求職者最低的生活需求。

D 工作地點與求職者之距離問題應加重視，以求交通上之方便及節省車費原則。

E 部份前因不能接受工作而致被當局中止援助的工友應繼續給予援助。

我們誠懇的希望 鈞座細心研討我們合理迫切的要求，同時能予以同情與切實有效的幫助，以解救我們饑斃的危慘。

拉丁美洲人民的反美愛國鬥爭

馬蜂

由於美帝國主義對拉丁美洲的長期掠奪和侵略，整個拉丁美洲幾乎都成了美國的殖民地，除了古巴以外，幾乎整個拉丁美洲的經濟仍屬於殖民地性質：一方面做為美國壟斷資本的原料供應地，一方面又供美國傾銷其剩餘產品，並作為資本輸出的良好場所。同時，拉丁美洲還存在着極嚴重的土地問題。農業人口佔全拉丁美洲總人口的70%，在農民總數中有70%是沒有土地的。外國大莊園主及外國（主要是美國）壟斷資本集團，霸佔了拉丁美洲三分二的耕地。總之，不論在工商業方面或農牧方面，美國壟斷資本集團都是最大的剝削者，是拉丁美洲災難與貧困的根源。因此，拉丁美洲人民當前的鬥爭目標就是反對帝國主義的掠奪與侵略，爭取和維護民族獨立，他們在鬥爭中總是把矛頭指向美帝國主義者的。在少部份地區（如哥倫比亞、哥斯達黎加、委內瑞拉、巴西、墨西哥、智利、秘魯、阿根廷、烏拉圭、古巴、海地、多明尼加、巴拿馬、危地馬拉、洪都拉斯）的人民還得從英國、法國、荷蘭的手中爭取民族獨立。總之，反帝反殖是當前拉丁美洲人民的鬥爭任務。

拉丁美洲的反美鬥爭

最近幾年來，拉丁美洲人民的鬥爭，有了巨大的進展。特別在1959年1月，古巴革命的勝利，是現代史的一件大事。從此，古巴出現了第一個社會主義國家，它的存在與發展，給予拉丁美洲人民無限的鼓舞和强有力的支援。1961年4月，古巴人民在豬灣慘案粉碎了美國僱傭軍數千人的武裝入侵後，大大提高了古巴的威望，使美帝國主義不敢輕舉妄動。近年來，古巴人民在維護主權與尊嚴的鬥爭中，給各國人民的反帝鬥爭樹立了光輝的典範。

委內瑞拉、危地馬拉人民採取了武裝鬥爭的形式，為爭取民族解放而戰鬥在自己祖國的土地上。近幾年，尼加拉瓜、多米尼加、巴拉圭等還在反動獨裁統治下的國家，也相繼爆發了武裝起義。這是因為人民被排斥在合法鬥爭的途徑外而致的。

本年初在巴拿馬爆發的維護國家主權，收回巴拿馬運河的反美鬥爭，也是一件值得大書特書的事件。這充份說明了美帝國主義是多麼殘暴和不得人心，充分表現了巴拿馬人民的愛國精神。

工農群眾是

爭取祖國解放的主要力量

拉丁美洲各國的工人階級，是反美愛國的主要力量，他們一直站

在這個鬥爭的最前列。工人階級的鬥爭矛頭總是指向美國壟斷資本的企業、公司與莊園。他們的經濟鬥爭經常都與政治鬥爭結合為一。1962年底，秘魯一家美國資本的塞洛特伯斯克銅公司的工人一萬三千餘名進行改善待遇的罷工鬥爭，接着，其他的美帝壟斷公司和糖業公司也有繼捲入罷工浪潮，於此同時，各地農民之進行反對美國大莊園，爭取生活權利的大規模鬥爭，使得秘魯反動政權手忙腳亂，連忙宣佈戒嚴，並實行大規模鎮壓。

哥倫比亞的工人要求把石油收歸國營，反對美壟斷資本對石油的壟斷，為此進行了多次罷工，全國人民也熱烈支持工人這項正義鬥爭，在這種情勢下，四十名國會議員在去年二月向國會提出了一項石油國有化的動議。

巴西的高拉特政府（月前被親美軍人所顛覆）原是代表民族資產階級利益的政府，並不是什麼親共

份子，然而，它在巴西工人階級與人民的推動下，採取了限制美國資本，實行石油國有化的進步措施。月前，巴西雖然暫時被置於獨裁的親美軍人政府的統治，但巴西人民還在英勇地進行着反美愛國鬥爭，他們已準備走古巴的道路。

在阿根廷，人民為了反對佛朗迪反動政府，為了維護民族獨立與民主權利進行了英勇的鬥爭。1959年1月到10月間全阿發生了四次全國性的大罷工和多次的區域性總罷工，總人數達一千二百餘萬名。尤以當年9月的一次罷工聲勢最為浩大：近四百萬工人進行了兩天的全國總罷工。這是阿根廷歷史上最大規模的一次總罷工。

團結起來共同鬥爭

拉丁美洲的工人階級都深深感受到他們有着共同的命運，面對着共同的敵人——美帝國主義者。為了加強彼此的戰鬥團結，為了更好地相互支援，他們在1962年間開始組織拉丁美洲工會聯盟。代表二十多個拉丁美洲國家工會的代表，在當年9月6日至9日，集會於智利首都聖地牙哥，決定籌組工會聯盟。這個聯盟的目標是：反對帝國主義及新殖民主義、反對封建制（轉入第六版）

新資源帶來了新桎梏

—— 从加拿大西部「繁榮」說起 ——

加拿大的西部過去一直不受人注意，那里除了生產小麥以外，工業不多。但是最近情況大變，新的工業企業向兩後卷奔那樣出現了，昔日冷落的山區一片「繁榮」景色，因為那里發現大量資源。

在阿爾伯達省，煤的蘊藏量達五百億噸；石油蘊藏量也很豐富，1963年的數量就有四千萬噸；還有大量天然氣，它提供的熱能佔加拿大熱能總量的百分之十五，為生產提供了動能。

在英屬哥倫比亞省，有着異常豐富的鐵礦，水力資源很大，廉價

的動力對大規模煉鋁工業提供了基礎。

發現了大量資源，建立了不少企業，但是給加拿大人帶來了却是不安。因為他們發現在西部這些新建的企業都控制在美國資本手中。加拿大的新資源給美國資本家帶來了新利潤，給加拿大帶來的是新的桎梏。

一家西方雜誌說，「試圖避免其強大鄰居的統治一直是加拿大面臨的一個問題」，加拿大人對南方鄰國一直惴惴不安看來是有充分道理的。



陳凱希全志，蒞星演講

馬來亞聯邦社陣副秘書長陳凱希同志，受邀於今晚八時蒞星黨總部就聯邦大選後的局勢作專題分析，出席今晚會議者將包括中委、立委，以及各支部常委同志。

馬大選後行動黨处境

聯邦大選結束了，熱烘烘的選舉氣氛也沉靜下來了。

但是，聯盟與行動黨，尤其是馬華與行動黨的少數上層份子之間的“暗斗”，並沒有就此停止。馬華公會在這次大選前，受到李光耀的冷言冷語，早已憤恨在心，選舉揭曉後，馬華意外地獲得了比料想更佳的“成績”，這樣一來，無形中增強了馬華在聯盟內的地位，也敢和李光耀之流大大聲小聲了。

經過這次選舉後，一些本來支持行動黨的大商人，包括幾位在本邦開名的商人，也改變了他們的態度，轉為支持馬華。

(接第一版)

殖民地人民的忙，而另一方面又不聽北婆人民有民族自決的願望，不尊重他們的要求，這不是前後矛盾嗎？這豈不就暴露了大馬的反動本質嗎？

我們堅信，如果行將召開的極峰會議（能否成功，還要看今後的發展）馬菲印三方面都能遵守這個原則：尊重北婆人民有取得民族自決的權利，且準備讓北婆人民通過真正的民主程序（絕不是拉納辛漢的欽差大臣式的調查，更不是虛偽的選舉），由他們選舉自己所喜歡的政治制度和國家組織形式，那麼，一場不必要的戰爭災難，也就可以避免了。馬菲印關係的正常化，也就可以建立起來了。

國內人民的生活

至於國內人民生活方面，不可否認的事實是：自大馬強行硬併之後，經濟逐漸衰退，人民生活沒有

電車工聯改選 主席阿旺慘敗！

新加坡電車工聯會數天前，進行改選。據悉，電車工聯會主席，行動黨甘榜加卜區立法議員阿旺先生，在此次改選中，被淘汰出執委會，宣告落選了。

電車工聯會的選舉方式，是分各部門進行的。雜工部，廠員，交通部工友（司機、售票員、計票員查票員）都分別選出他們那部門的代表，然後組成執委會。這次，阿旺是以售票員身份參加交通部競選，結果僅得區區的二百多票，敗得

慘極了。

據悉，計票當天，空氣極為緊張，前後計票達五次之多，後來還請了幾位警察把守會所大門，連會員也不准進入。

這次改選以阿旺為首的一批舊執委，相當多位落選，據一般工友的反映，是因為這些人自擔任執委後，並沒有真正替工友們爭取改善生活待遇，有的只是照顧個人的利益。

七十萬日本人民 參觀中國展覽會

四月十日在東京開幕的中國經濟貿易展覽會，經過三個星期的展出，已於四月三十日閉幕。這個展覽會將於六月移到大阪舉行。

三週來，作為展覽會會場的東京晴海町國際展覽館，觀衆川流不息，據統計，約有七十萬人參觀了這個展覽會。會場展出的工作母機，以及最近中國開始大量生產的汽車，都很吸引觀衆，展覽會小賣部出售的中國土特產品總有二千種。這些小賣品在展覽會還未開到一半便已銷售一空。玉器、頸鍊、天津

地毯、皮貨、綢緞等貴重物品，也全部賣光。據悉，展覽會買出的中國特產每天為五百六十萬元（合一萬五千五百美元），在展出的三週內共買出一億日元（約三十萬美元）。

這個展覽會是在實業界迫切要求和中日發展貿易的情況下，因此，這個展覽會引起日本商界的重視。主持展覽會中貿易促進委員會主席南漢民，率領了中國經濟友好訪日代表團到東京訪問，和日本工商界人士進行了廣泛的接觸，商談發展中日貿易的各項事宜。

(接第五版)

度和爭取工人解放。在會時的決議中寫道：「……正如以前我們團結起來打倒西班牙、葡萄牙、大不列顛和法國的殖民主義的束縛，我們今天團結起來爭取我們人民的獨立，……」。

由於美國實行「賣買賤買」的貿易政策，使拉丁美洲各國的民族經濟遭到重大損害（詳情請參閱本報63期），因而引起了許多拉丁美洲國家的民族資產階級政府的不滿。在多次的美洲國家會議上，拉丁美洲許多國家的代表總是抗議美國的損人利己的貿易政策。顯然地，對於反對美國壟斷資本的鬥爭，民族資產階級在一定程度上是會同情與支持的，因此，在反美愛國鬥爭的這條戰線上，拉丁美洲的工人階級把民族資產階級當作爭取的對象。

目前，拉丁美洲的形勢總的來說是十分良好的，它日益朝向對人民有利而對美帝國主義不利的方向發展。在巴拿馬所進行的反美愛國鬥爭還沒有停止，在委內瑞拉、危地馬拉、馬拉的廣大土地上，人民還緊握槍桿，高舉戰鬥的旗幟。整個拉丁美洲終究是要獲得徹底解放的！

得到必要的改善。緊跟着內閣的成立，二宗規模頗大的工潮已有如箭在弦上，一觸即發。千餘名郵政工友已經拒絕內閣的建議，準備今早罷工，且通知督已遞交郵政總監。擁有三十萬會員的種植工聯與僱主之間關於改善工待遇的糾紛，至今仍然在調解中，如果雙方堅持不下，一場影響馬來亞經濟頗大的大工潮，很可能就會爆發。

另一方面，“國民服務登記”，在星洲的登記工作結束後，將會有怎樣的發展呢？聯邦及砂拉越又將會有什麼新的情況的政策呢？英馬反動聯盟會不會不顧一切，奉行殖民主義者的「亞洲人打亞洲人」的政策，且不惜任何代價加以推行呢？

總之，因大馬成立後所出現的動盪不安與人民生活的痛苦，並沒有因大選結束而結束，它正在發展着，正在不斷地衝擊着整個反動政權。